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ВСТУП 

Актуальність теми. В даний час туризм є однією із галузей світового 

господарства, який приносить стійкий дохід та інтенсивно розвивається. Про 

це свідчить й той факт, що в економічно розвинутих країнах туризм 

забезпечує майже кожне десяте робоче місце і складає біля 10% валового 

національного доходу і 9% капіталовкладень. А отже, туризм займає важливе 

місце і в економіці України. Адже туризм — це своєрідна візитна картка 

країни, що знайомить широку громадськість з економічним станом держави, 

розвитком національної культури, історією, традиціями та духовним 

потенціалом нації. 

В сучасному світі туризм – це багатогранне явище, котре тісно пов'язане 

з економікою, історією, географією, архітектурою, медициною, культурою, 

спортом, релігією тощо. І в цій системі, одним із перспективних напрямів, що 

є дещо недооціненим у нашій країні є релігійний. 

Не зважаючи на те, що в сьогодні більш ніж 90% екскурсійних об’єктів 

у всьому світі мають відношення до релігійного туризму, в нашій державі, 

ринок релігійного туризму почав свій активний розвиток лише два 

десятиріччя тому. Варто зазначити, що вагоме місце в цьому процесі, на 

початкових етапах розбудови незалежної України відіграло стихійне 

паломництво прочан до святих місць, а згодом, внаслідок потреби 

суспільства, воно набуло зацікавленості з боку туристичних фірм. Як 

наслідок створені туристичні маршрути до найбільш відомих сакральних 

об’єктів (Києво-Печерська лавра, Почаївська Лавра, Софїївський собор, 

Михайлівський золотоверхий собор та інші). Натомість інші, периферійні 

об’єкти, до яких належать й печерні монастирі залишаються, так би мовити, 

поза увагою не тільки громадськості, а й самих прочан. 

Справа у тому, що печерні монастирі, за своєю суттю, є ровесниками 

християнства в цілому, і передвісниками та сучасниками християнства і в 

Україні. їх заснування й було фактом поширення нової релігії серед 

давньоруського населення і свідчило про утвердження християнства на Русі. 
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Засновані відомими подвижниками (Антонієм Печерським, Феодосієм та ін.) 

котрі були згодом канонізованими, ці печерні монастирі, починаючи з XI ст. 

набули ореолу святості серед місцевого населення і ця історична пам’ять 

живе й сьогодні. Серед таких об’єктів слід виділити регіон Середнього 

Подністров’я де були засновані Бакотський, Лядівський, Непоротівський, 

Бушанський печерні монастирі. Однак брак інформації про них серед 

населення є великим недоліком, й потребує виправлення через впровадження 

у плани туристичних фірм розроблених туристичних маршрутів та 

тематичних екскурсій по скельним монастирям Поділля. Це дасть змогу 

заповнити прогалини інформації у суспільстві про подібні об’єкти, 

розширити паломницький рух та поруч з цим, привернути увагу населення до 

витоків української релігійності. А мальовничі береги Дністра та прекрасні 

краєвиди надовго западуть у душу відвідувачів і будуть слугувати тим 

чинником, котрий буде сприяти популяризації релігійного та пізнавального 

туризму в регіоні, змушуючи туристів повернутись сюди ще раз. 

Теоретичні та прикладні проблеми розвитку релігійного туризму 

дослідженні в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених: І.В; Ангелко [3], 

Т.А. Бобровського [13; 14], Т. Божука [15; 16; 17], Н.С. Жданова [30], Ю.А. 

Кадацької [38], А.С. Ковальчук [43], М.П. Кряпа [42], Н.В. Крюкова [47], 

М.П. Мальської [56; 57; 58], О.О. Любіцевої [50; 51; 52], П. Ляшкевича [54], 

Т. Міщенко [63], С.П. Романчука [80], З.П. Сапєлкіної [81], Г. Уварової [86], 

В.К. Федорченко [89], Т.Т. Христова [92], М.О. Яріко [99], П.Л. Яроцького 

[100] та інші. Не зважаючи на значну роль релігійного туризму в світових 

економічних і соціальних відносинах, проблемам організації релігійного 

туризму в Україні приділено недостатньо уваги, коло наукових пошуків 

доволі вузьке і обмежено розглядом окремих вузьких завдань. У цьому 

зв’язку, вивчення релігійного туризму, як перспективного напрямку розвитку 

економіки регіону, має важливе практичне значення і визначає актуальність 

обраної теми. 

Метою роботи є дослідження теоретичного обґрунтування розробки 
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туристичних маршрутів по скельним монастирям Середнього Подністров’я, 

визначення проблем та перспектив його розвитку на Поділлі. Для досягнення 

поставленої мети нами були сформульовані наступні завдання: 

- проаналізувати стан розвитку релігійного туризму в Україні; 

- визначити теоретичні засади формування та розвитку релігійного 

туризму по скельним монастирям Середнього Подністров’я; 

- з’ясувати особливості розміщення сакральних пам’яток Поділля; 

-   дослідити історію виникнення скельних монастирів та 

охарактеризувати їх; 

- висвітлити умови та чинники створення туристичних маршрутів по 

скельним монастирям; 

- розробити орієнтовний туристичний маршрут "Скельні монастирі 

Середнього Подністров’я" з використання інноваційних технологій. 

Об’єктом дослідження виступає релігійний туризм. 

Предметом дослідження є скельні монастирі в системі туристичних 

маршрутів, як один із перспективних напрямків розвитку туризму в Україні. 

Теоретичною та методологічною основою дослідження є: сучасна теорія 

управління підприємствами в сфері туризму; праці вітчизняних і зарубіжних 

вчених, що присвячені питанням розвитку ринку туристичних послуг та 

релігійному туризму. 

У роботі використані статистичні дані, а також матеріали, що отримані в 

результаті проведеного автором аналізу діяльності спеціалізованої 

інфраструктури релігійного туризму. 

У процесі дослідження були використані методи системного і 

предметно-логічного аналізу, синтезу, абстрагування, експертних оцінок, 

статистичні методи, спостереження, угрупування. 

Наукова новизна полягає у дослідженні проблематики та визначенні 

перспектив розвитку релігійного туризму та території Середнього 

Подністров’я – півдня Хмельницької та Вінницької областей. 

Основні результати теоретичних і експериментальних досліджень, що  



6 

 

визначають елементи наукової новизни, полягають у наступному: 

1. Здійснено аналіз стану та розвитку релігійного туризму в Україні на 

сучасному етапі. 

2. Висвітлено теоретичні засади формування та розвитку релігійного 

туризму по скельним монастирям Середнього Подністров’я. 

3. Розроблено орієнтовний туристичний маршрут "Скельні монастирі 

Середнього Подністров’я" з використання інноваційних технологій. 

Практична значимість результатів дослідження полягає у тому, що 

результати дослідження можуть бути використані регіональними органами 

управління сферою туризму й туристичними фірмами з метою подальшої 

розробки та впровадження нових екскурсійних маршрутів на теренах нашого 

краю. 

Апробація результатів дослідження. Під керівництвом Баженової С.Е. 

була написана стаття «Економічна сутність розробки туристичних турів» та 

10 листопад 2022 р. подана на IV міжнародний конкурс студентських 

науково-дослідних робіт з економіки (організатори: науково-дослідний центр 

«Прогрес» при Комрацькому державному університеті, республіка Молдова).  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків і нараховує 100 сторінок. 

Бібліографічний список включає 103 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

В роботі досліджена проблематика та визначені перспективи скельних 

монастирів у системі туристичних маршрутів України як об’єктів релігійного 

та пізнавального туризму. 

1. Проаналізовано стан розвитку релігійного туризму в Україні. 

З’ясовано, що релігійний туризм, як один і напрямів туристичної галузі в 

нашій державі є недооцінений, хоча кількість громадян та іноземців, котрі 

цікавляться сакральними об’єктами з року в рік збільшується. Водночас, 

поруч з традиційним для населення України православним паломницьким 

туризмом проаналізовано специфіку розвитку релігійного туризму серед 

католиків та мусульман сучасної України; виокремлено основні різновиди 

релігійного туризму та здійснено висвітлення ролі паломництва для 

духовного життя. Окремо розглянуто основні мотиви подібних туристичних 

подорожей та визначено специфіку організації релігійного туризму. 

2. Визначено теоретичні засади формування та розвитку релігійного 

туризму по скельним монастирям Середнього Подністров’я крізь призву 

висвітлення особливостей розміщення сакральних пам’яток Поділля та 

з’ясування історії скельних монастирів, що розміщені у цьому регіоні. 

З’ясовано, що скельні монастирі поки що не є об’єктами масового 

туристичного відвідування через те, що вони недостатньо задіяні 

туристичними організаціями, хоча серед місцевого населення вони 

користуються популярністю як об’єкти паломництва. 

3. В роботі проаналізовано особливості розміщення сакральних 

пам’яток. Серед них прийнято виділяти чотири релігійних райони: Західний, 

Центральний, Східний і Південний. Поділля за цією класифікацією належить 

до Західного релігійного району, що об'єднує дев'ять областей України 

(Львівську, Волинську, Рівненську, Тернопільську, Хмельницьку, Вінницьку, 

Чернівецьку, Івано-Франківську, Закарпатську). За кількістю сакральних 

пам’яток, що розміщені на теренах Хмельницької і Вінницької областей 



83 

 

виділяється Волино-Подільський релігійно-географічний район, до якого 

входить, окрім вище названих ще й Житомирська область, яка не є 

предметом нашого зацікавлення. Це православно (Українська Православна 

Церква Московського патріархату, Українська Православна Церква 

Київського Патріархату, Українська Автокефальна Православна Церква, 

старообрядці) - протестантсько (євангельські християни-баптисти, 

п’ятидесятники, адвентисти) - римо-католицький РГР. Найбільшими 

регіональними релігійно-географічними центрами є Кам’янець-Подільський, 

Вінниця, Хмельницький, Дунаївці, Могилів-Подільський та інші. 

4. В результаті дослідження встановлено, що історія печерних 

монастирів нараховує близько 1500 тис. років і є виключно явищем, що 

притаманне християнству східного обряду (православній церкві). 

Виникнення печерних монастирів було пов’язане з відлюдництвом, що мало 

на увазі ревносне і аскетичне служіння Богу і, згодом, першими релігійними 

центрами. У зв’язку з поширенням іконоборницького руху у Візантійській 

імперії та постійними набігами кочових тюркських племен, відлюдництво 

поступово переміщується на північ імперії, спочатку до Греції, Болгарії, а 

згодом і до Криму, звідки практика заснування печерних монастирів 

поширюється у Подністров’я, а звідти у Подніпров’я. Майже синхронно з 

прийняттям християнства у Київській Русі починається заснування й 

печерних монастирів, з яких найдавнішими безперечно є Бушанський, 

Лядівський, Києво-Печерський монастирі та інші. Водночас, проаналізовано 

три основні форми існування печерних монастирів – анахоретство, келіоцтво 

та кіновіоцтво та визначено за цим критерієм скельні монастирі Середнього 

Подністров’я. 

У роботі охарактеризовано печерні монастирів Середнього 

Подністров’я, здійснено їх опис, доступність та визначено їхню туристична 

атрактивність. 

5. У роботі подано дані до складання технологічної карти туристичних 

маршрутів: стан транспортної мережі з її характеристиками, заклади 
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гостинності та харчування. З’ясовано, що найбільш привабливими для 

туристів є готелі у м. Кам’янці-Подільському та Могилів-Подільському як 

початкових центрів звідки можна розпочинати тематичний туристичний 

маршрут "Скельні монастирі Середнього Подністров’я". 

6. У дослідженні нами було розроблено примірний туристичний 

маршрут "Печерні монастирі Середнього Подністров’я" з використання 

інноваційних технологій. 

Таким чином, висвітлена тема у магістерській роботі має прикладне 

значення для подальшої її розробки і впровадження її у плани туристичних 

організацій. Це буде сприяти популяризації духовної спадщини Поділля і 

України в цілому. 
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